

软件蓝领,IT业一道靓丽风景线

前不久,国内首次“手拉手就业行动”在上海正式启动,旨在建立一种全新的社区、IT职业培训机构、企业三位一体的培训就业对接模式,完善高技能人才的培养体系,将就业中的困难群体打造成IT人士,最终为企业输送合格的软件程序员。一时间,“软件蓝领”又成为人们关注的焦点。



资料图片

[现状篇] 软件蓝领非常缺乏

所谓“软件蓝领”一词实际上是从印度传来的,指那些至少掌握一门开发语言或开发工具,所从事任务与软件工程中的需求分析、系统分析、概要设计无关的程序员。在印度的软件产业中,这些大量的低成本程序员是由高中生毕业后进行简单培训就可以担当的。

据了解,软件企业健康快速发展需要三类人才:既懂技术又懂管理的软件高级人才、系统分析及设计人员(软件工程师)、熟练的程序

员(软件蓝领),这三类人才结构比例应该呈金字塔形。

北大青鸟IT教育首席执行官杨明认为:“国内软件业分工不明确,许多软件企业都存在大量使用本科生、研究生等高级软件人才从事初级程序员工作的现象。一般情况下,大多数程序的编制工作不需要高学历的人才,只要培训得当,高中学历的人同样也可以完成。”

杨明认为,过去多数企业都用不到软件蓝领,做一

个网站,从前端到后端数据库肯定都是一个人包了。但现在可能专门会有一人作前端网页的特效。这是一个趋势。但现在国内大型的企业,大的软件项目开始慢慢多了起来。企业规模越大,肯定会把项目越切越细。其实任何一个产业都是如此,只要成熟了、规模大了,分工都会越来越细,工序就会越来越标准化。在整个工序过程中,每个环节都需要技术性极强的软件工人。

[影响篇] 制约软件行业发展

在国内,软件产业的发展已经初具产业规模,但与国际相比还存在很大的差距。专家普遍表示,制约国内软件产业发展的重要因素是,中国的软件人才呈橄榄形,即缺少高级管理者和基础程序员,而缺乏软件蓝领的情况尤为严重。国内由于没有成规模的初级程序员培养体系,高级软件人员不得不从事初级程序员工作,“高能低用”的现象相当普遍,人才浪费十分严重。正因为软件人才严重失衡,中国软件产业既难以上档次,更难以上规模。目前中国软件企业以每个月几十家的速度

增长,有关部门的调查显示,目前国内的IT人才需求为60万,其中对“软件蓝领”的需求为每年20万左右。据智联招聘和前程无忧等招聘机构的数据显示,实用技能型网络人才、软件开发人才等都有大量需求。

有专家表示,近十年来,国内培养了近百万名计算机毕业生,如果仅从计算机系毕业生人数看,百万这个数字不算少,但事实是这百万人中从事软件开发的人数并不多。其中很多人都去搞系统集成。他们不从事软件开发的理由便是,当编程的工作时间长,没有私人

时间,而且受年龄限制。南京一家IT企业相关负责人说,印度的软件业产值达130亿美元,其中前四大软件商大概占了50亿美元,这在中国是没有的。印度的经验是他们将软件标准化、流水线化。中国应该在这方面向印度学习,培养一批“软件蓝领”,根据不同需求确定完善的工作科目,细化分工,形成软件编程的流水线,提高效率加快发展。目前,全球软件外包蓬勃发展,正从高成本地区向低成本地区转移,培养“软件蓝领”有利于中国软件早日实现工厂化。

[对策篇] 专业的技能培训 大有作为

如何加快培养国内的“软件蓝领”?专家表示,中等职业学校和专业的IT培训机构应大有作为。

专家表示,在目前的情况下,中等职业学校应承担起“软件蓝领”的培养任务,根据软件产业对“软件蓝领”人才规格、人才素质、人才数量的需求,来确定学校培养目标。在课程设置上要突出基础性、实用性,使教学内容既涵盖软件开发的相关技术知识,又较符合中职学生智力水平与知识结构的客观实际;在知识的教学设计上要强调渗透性、实践性,注重各科知识的横向联系,学以致用,注重学生动手实践和解决实际问题能力的培养。

更多的企业也看好软件蓝领职业培训的巨大空间。北大青鸟APTECH近年来在全国累计培训学员已经突破30万人次,就业单位包括惠普中国、中国网通、北京电信、清华同方、路透社、微软中国、IBM外派、金山、用友、索尼、惠普中国、摩托罗拉、LG、搜狐等知名企业。

“IT职业培训机构的学生虽然学历不高,普遍来讲大专学历多一些,还有一部分是高中学历,直接在市场上就业肯定竞争不过本科生。但他们的基础知识比较扎实、全面,学习能力很强,而且职业素养比较高。”北大青鸟的培训老师介绍说。

专家还表示,在软件人才的培养过程中,既应吸收国外“软件蓝领”的先进培养模式与培养方法,更应发挥软件开发企业在“软件蓝领”培养中的积极作用。

张曦 整理

北大青鸟APTECH 学软件做企业紧缺的IT白领人才

IT精英从这里诞生

成立7年 在南京市场培养了8000名就业学员 45%中专学历 70%学员专业与计算机无关 入职年均收入3万



选择软件/网络开发的六大理由

- 无专业门槛和学历限制,高中以上学历均可
- 学习即实训,在学习中参加多个项目的开发
- 行业缺口巨大,软件/网络人才缺口达60万
- 就业前景光明,岗位竞争压力小,供不应求
- 课程18个月升级一次,更加贴近企业需求
- 国家认可的职业教育,培养技能型专业人才



从这里毕业
不只有技能
绝对有经验

从这里毕业
不只找到工作
绝对好工作

就业明星 沙欧



学员照片

现工作单位:中国联通

招生条件:

居住在南京及江苏周边地区,年龄18-35岁,高中学历,对软件开发或网络开发有强烈的兴趣爱好,有志步入高薪行业的人士

本周六下午1:30各家中心会开展职业规划讲座
详细信息请电话咨询

薪资待遇高
职业生涯长
企业需求大

工作起点高
就业竞争小
发展空间广

今年北大青鸟培训,明年名企就业!

北大青鸟南京各大校区国际软件工程师 / 网络工程师班全线热招中!